"Астрономы"
Цель: закреплять умение ориентироваться по схеме, ориентироваться на микроплоскости (фланелеграфа).
Оборудование: фланелеграф, схемы созвездий, звездочки, колпаки, планеты.
Содержание: педагог рассказывает детям: Сегодня ночью был сильный ветер и сдул с неба почти все звездочки. Луне  стало  очень грустно одной на небе, и она попросила нас ей помочь. Сейчас мы с вами наденем волшебные колпаки и станем астрономами. Луна передала мне фотографию неба до того, как ветер сдул звезды и фотографии тех созвездий, которые здесь располагались. Сейчас вам нужно по фотографиям составить созвездия и вернуть их на наше небо. 
Второй вариант игры: педагог называет координаты планет. Например, большая желтая планета находится от отправной точки (заданной педагогом) 8 клеток вверх, 4 клетки вправо.

Третий вариант игры: педагог просит ребенка  назвать  координаты той или иной планеты. Например, где находится большая желтая планета.

«Строители»
Цель: закреплять знания цифр, пространственных понятий «над», «под», «слева», «справа».

Оборудование: набор карточек с цифрами от  0 до 9.

Содержание: педагог предлагает детям построить математический дом. Для того чтобы дом получился, надо четко выполнять все инструкции. Пример задания для постройки математического домика: 
1.Положи перед собой карточку с цифрой 7.

2.Над карточкой с цифрой 7 положи карточку с цифрой 2.

3.Под карточкой с цифрой 7 положи карточку с цифрой 8 и т. п.
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Дидактические игры, направленные на развитие пространственных представлений  у дошкольников
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Этапы развития восприятия пространственных представлений у дошкольников:
-  развитие ориентировки в схеме собственного тела «верх – низ», «лево – право»;

- формирование пространственных представлений с опорой на ведущую (правую) руку;

- развитие восприятия отношений между предметами и группами предметов;

- формирование пространственной ориентировки в объектах, развёрнутых на 180 градусов;

- вербализация пространственных представлений, развитие понимания логико-грамматических структур языка. 
 «Куда пойдёшь, что найдёшь?»
Цель: закреплять умение ориентироваться в большом пространстве относительно себя.
Оборудование: игрушки.
Содержание: в отсутствии детей спрятать игрушки в разных местах комнаты. Например: справа по ходу игры спрятать мишку, слева – матрёшку, впереди  - грибок, позади – флажок. Перед началом игры взрослый сообщает детям, что они будут отыскивать спрятанные в комнате игрушки. Вызвав одного из детей, взрослый говорит ему: Направо пойдёшь – мишку найдёшь. Налево пойдёшь–матрёшку найдёшь. Вперёд пойдёшь – грибок найдёшь. Назад пойдёшь -  флажок найдёшь. Куда же ты хочешь пойти? Ребёнок выбирает направление, называет его. Когда игрушка будет найдена, ребёнок громко говорит, где он её нашёл («Я пошёл направо и нашёл мишку»). 
Второй вариант: ребенку дается инструкция: «Дойди до стола, повернись направо, дойди до окна», но не озвучивается игрушка, которую он должен найти. Найдя спрятанную игрушку, ребёнок  говорит, где он её нашёл («Я дошел до стола, повернул направо, дошел до окна  и нашёл мишку»). 
"Веселое  путешествие"
Цель: закреплять умение ориентироваться на своеобразном листе в крупную клетку, развивает воображение.
Оборудование: игровое поле, мелкая игрушка.
Содержание: ребенку предоставляется игровое поле, состоящее из клеток разных цветов. На первую клетку ставится игрушка, которая сейчас отправится в путешествие. Педагог задает направление перемещения игрушки командами: 1 клетка вверх, две вправо, стоп! Где оказался твой герой? Ребенок видит, какого цвета клетка, на которой остановилась его игрушка, и в соответствие с цветом придумывает место нахождения его героя. (Например: клетка голубого цвета может обозначать, что герой прибыл на море, зеленого - на лесную полянку и т.д.).
"Бабочка"
Цель: закреплять умение ориентироваться на микроплоскости.
Оборудование: фланелеграф, 9 разноцветных квадратов, цветочек, бабочка.
Содержание: играют двое детей, в начале игры обязательно оговаривается, с какого по цвету квадрата, начинается ход и сколько должно быть ходов. Один ребенок прячет под цветным квадратом цветок, другой должен помочь бабочке найти его, ориентируясь на заданное направление, например, 3 квадрата вправо, 2 – вниз, 1 влево  (направление озвучивает ребенок, который спрятал цветок).
"Найди место"
Цель: формировать умение определять верхний, нижний край плоскости, его левую и правую стороны, находить середину в плоскости, закрепление обобщающих понятий, формирование навыков классификации.
Оборудование: ковролинограф, цветные липучки, игрушки, предметные картинки.
Содержание:  ковролинограф при помощи цветных лент делится на четыре части. Детям предлагается задание: расположить игрушки согласно инструкции педагога. Например, мяч положить в верхнем левом углу, машинку - в середине, мишку - в нижнем  правом углу и т.п. 
Второй вариант: игрушки можно заменить предметными картинками по изучаемым лексическим темам. Детям дается задание: расположить, например, посуду в правом нижнем углу, молочные продукты в левом верхнем и т.п.
